



## Предисловие

Информационное общество выдвигает основное требование ко всем категориям современных специалистов - способность к профессиональному развитию.

Среди инновационных форм углубления профессиональных знаний, применяемых в рамках программы «Система повышения квалификации библиотечных работников МБУК «ЦБС г. Рязани» в современных условиях» особенно популярна и эффективна ежегодная деловая игра «Находка года», которая помогает выявить инновации в работе каждого структурного подразделения ЦБС и поделиться опытом с коллегами. Цель игры - активизация творческого потенциала библиотекарей, стимулирование инновационного подхода к практической деятельности. В ходе игры каждое структурное подразделение ЦБС представляет «находку» (новое, интересное, что появилось в практике работы библиотеки - филиала или отдела ЦБ в течение года), а участники оценивают представленный опыт работы коллег. Библиотеки, получившие наибольшее количество баллов занимают три призовых места.

По итогам деловой игры «Находка года» определяются темы творческих лабораторий и мастер - классов. К примеру, библиотека - филиал №12 в 2013 г. представила опыт создания буктрейлеров, библиотеки - филиалы №7,13 - оригинальный опыт раскрытия фондов, что послужило поводом для проведения творческой лаборатории «Библиотечный фонд ЦБС: инновационные формы и методы использования, сохранности, раскрытия, рекламы» на базе библиотеки - филиала №12.

В настоящий сборник вошёл опыт работы победителей деловой игры «Находка года», проводившейся с 2012 по 2014 годы. Представленный материал даст возможность библиотекарям проанализировать и заимствовать опыт работы коллег, стимулировать творческую активность в поиске новых креативных форм и содержания библиотечной деятельности.

# НАХОДКА ГОДА – 2012



## **«Семейные хроники в зарубежной литературе»: аннотированный рекомендательный указатель**

Выступление Л.В Гулиной,  
заведующей информационно - библиографическим  
отделом ЦГБ им. С.А. Есенина

В 2012 году информационно-библиографическим отделом Центральной городской библиотеки имени С.А. Есенина с целью раскрытия фондов художественной литературы и привлечения к чтению незаслуженно забытых произведений подготовлен и выпущен аннотированный рекомендательный указатель «Семейные хроники в зарубежной литературе».

С целью выявления материала для указателя были использованы различные источники: справочно-библиографический аппарат ЦБС, библиографические пособия, литературоведческие работы, критические статьи из сборников, ресурсы Интернет. Список литературы оказался довольно внушительным, однако в указатель вошли только произведения, имеющиеся в фондах ЦБС (преимущественно в ЦГБ).

Рекомендательный указатель включает в себя аннотированный список, состоящий из 55 художественных произведений, в центре внимания которых несколько поколений семей, их взаимоотношения. Материал сгруппирован по территориальному признаку в разделы «Европа», «Азия и Австралия», «Америка». Внутри разделов произведения расположены в алфавитном порядке.

Чтобы сделать указатель более информативным, в аннотациях на художественные произведения даётся краткая информация о писателе. Библиографические описания семейных хроник, состоящие из нескольких частей, дополнены перечислением всех частей, независимо от их наличия в фонде. Для облегчения поиска по указателю подготовлен вспомогательный аппарат, включающий:

- именной указатель, включающий фамилии писателей, пере-

водчиков, авторов предисловий, редакторов, художников;

- указатель семейных хроник;

- указатель произведений, включающий романы и повести входящие в семейные саги и хроники.

Издание адресовано работникам библиотек, но также может быть полезно преподавателям литературы, студентам и всем любителям чтения.

## **Опыт организации и проведения культурно - просветительских мероприятий**

Выступление Г.А. Аристовой,  
заведующей библиотекой филиалом № 9  
им. П.Н. Васильева МБУК «ЦБС г. Рязани»

Библиотека - филиал №9 имени П.Н.Васильева - «Библиотека семейного чтения» является информационным, образовательным и культурным центром микрорайона Горроща г. Рязани, способным предоставить пользователям и населению широкий спектр разнообразных услуг.

Происходящие в современном обществе политические, социально - экономические и культурные преобразования, вызывают закономерное стремление ответить на вызов времени развитием инновационной деятельности, участием библиотеки в социально значимых мероприятиях.

Наряду с совершенствованием работы уже имеющихся секторов и отделов, в библиотеке созданы специализированные службы, деятельность которых способна влиять на культурную политику города Рязани. Так, в рамках развития и совершенствования работы Зала П.Васильева для приобщения к историко - культурному наследию рязанского края, продвижения краеведческих знаний в 2012 году была организована литературно – музыкальная гостиная «Встреча».

За 9 месяцев 2012 года в гостиной прошло 10 заседаний на самые разные темы, их посетило 450 человек.

Одно из самых ярких и запоминающихся мероприятий - вечер – встреча с московским актером Н.В.Ледовских для преподавателей и старшеклассников общеобразовательной школы №34.

Николай Васильевич – удивительный человек, талантливый рассказчик. Впечатляет творческий багаж артиста: участие в съемках более 400 картин. Среди сыгранных ролей - цари, профессора, священники, писатели, ученые, бомжи...Вечер так и

назывался «От бомжа до царя...». Зал еле вместил всех желающих (присутствовало 70 человек). Скучающих и равнодушных на этой встрече не было. Рассказ актёра сопровождался показом фрагментов из фильмов с его участием.

К мероприятию была оформлена выставка, где представлены книги, фотографии, газетные статьи, диски с фильмами.

Коллектив, читатели библиотеки и почитатели таланта Николая Васильевича надеются на новую встречу с актёром в стенах библиотеки.

Важным направлением в работе с молодежью является содействие обеспечению экономической самостоятельности молодых граждан, реализации их трудовых прав и обязанностей, самоопределению молодежи на рынке труда.

Профориентационная работа в библиотеке - направление, вызывающее сегодня особенные трудности у библиотекарей. На смену активной деятельности по профориентации пришло почти полное её забвение.

Ориентация на модные денежные профессии привела к перекосу на рынке труда: переизбыток одних и дефицит других необходимых специалистов. Профессиональная ориентация подростков сегодня становится важным направлением деятельности образовательных и воспитательных учреждений, в том числе и библиотек.

Понимая важность этой работы, в библиотеке филиале №9 имени П.Н. Васильева было решено совместно со специалистами ГКУ РО «Центр занятости населения г. Рязани» провести комплексное мероприятие «Человек. Гражданин. Профессия» для учащихся 9 – 11 классов общеобразовательных школ №33 и №34.

Главной целью проведения стало оказание помощи в правильном выборе будущей профессии. Подросткам представилась возможность получить ответы на жизненно важные вопросы:

- Как правильно выбрать будущую профессию? Кто может оказать практическую помощь в решении этой проблемы?
- Какие права и обязанности есть у выпускников школ?

- Какие специальности особенно нужны на современном рынке труда?
- Как правильно искать работу и от чего зависит возможность трудоустройства?

*В программе мероприятия:*

- выступление профконсультанта ГКУ РО «Центр занятости населения г. Рязани» Ю.С. Кундик «Основные формулы выбора профессий»
- консультация ведущего специалиста М.А. Ваниной «Профессии, востребованные на рынке труда»
- консультация заместителя начальника отдела профориентации и профобучения К.А. Цыпулиной «Где можно работать, учась в школе?»
- участие в опросе по профориентации с использованием сборника «Выбирая профессию сегодня – вы определяете свое завтра»

Все консультации сопровождались электронными презентациями.

Вниманию молодежи была предложена книжная выставка «Встреча с профессией». Мероприятие посетило 126 человек.

Подобные мероприятия, особенно проведенные заранее, хотя бы года за два до окончания школы, заставляют школьников всерьез задуматься о выборе будущей профессии. И делать это надо вдумчиво, не торопясь, не в абитуриентской суете, когда времени на выбор уже не остается и приходится впопыхах подавать документы в ближайшее учебное заведение. И тогда, спустя несколько лет, участники мероприятий скажут библиотеке «спасибо» за помощь в трудный момент выбора.

Активная жизненная и гражданская позиция - одна из основных ценностей российского общества. Воспитание активной гражданской позиции предусматривает формирование и реализацию системы мер по повышению правовой культуры молодых граждан.

С этой целью была разработана авторская программа «Право в нашей жизни». В её рамках для подростков общеобразовательной

школы №34 проведено комплексное мероприятие «Наркомания и алкоголизм как противоправное поведение» с участием специалистов Комиссии по делам несовершеннолетних администрации города Рязани, Отдела полиции №3 по обслуживанию Железнодорожного района города Рязани.

На встрече обсуждались серьезные проблемы, представляющие собой сложную социальную опасность, которая приводит подростков на скамью подсудимых, способствует росту правонарушений. Мероприятие произвело на подростков сильное впечатление, многие ребята оставались после и продолжали беседовать со специалистами.

На мероприятии присутствовали 53 человека. Об его эффективности свидетельствуют положительные отзывы, полученные от подростков и педагогов.

## **Сборник «Посёлок Южный города Рязани: история и люди»**

Выступление Н.М. Луканцовой,  
заведующей библиотекой - филиалом № 13  
МБУК «ЦБС г. Рязани»

*Есть в странной, неизведанной России,  
Где часто происходят чудеса,  
На счастье людям  
Город есть красивый,  
Зовется просто он -  
Великая Рязань!*

Рязань - большой красивый город с многовековой историей, занимает территорию в 224 км<sup>2</sup>, с численностью населения 531,1 тыс. человек. Южную часть города занимает п. Южный.

В 2012 г. п. Южный исполнилось 55 лет. Для поселка это юный возраст. Но земля, на которой он расположен имеет богатую и славную историю: стоянка древнего человека найденная в с. Сысоева находилась всего в 1 км. от п. Южный; в 1917-1925г. здесь располагался ипподром, где проводились бега отличных рязанских скакунов: в 30- 40 годы здесь был ангар, где ремонтировали самолеты.

Но годы идут. Многие исторические факты и события были забыты жителями Рязани и посёлка. Коллектив библиотеки решил принять участие в восстановлении исторической памяти и стал по крупицам собирать материалы об истории поселка. Много радости доставляла библиотекарям найденная фотография застройки поселка (сейчас в коллекции библиотеки более 30 фотографий), интересная статья, беседа с жителями, работа в архиве. Эту работу библиотекари вели на протяжении 20 лет. Результатом её стало издание сборника к 55 - летию посёлка «п. Южный: история и люди».

Сборник содержит материалы по истории посёлка Южный города Рязани, тесно переплетающейся с историей с. Голенчино.

Освещена история старинных рязанских дворянских родов Вердеревских, Волконских и др. в разное время владеющих с. Голенчино. Представлены материалы о выдающихся людях, в честь которых были названы улицы посёлка, об истории создания и деятельности научно- исследовательского института ВНИИМССХ, института повышения квалификации руководящих работников и специалистов системы «Союзсельхозтехника» и др.

При подготовке издания использованы документальные материалы из Государственного архива Рязанской области, краеведческого отдела Рязанской областной универсальной научной библиотеки им. Горького, воспоминания старожилов посёлка.

Сборник содержит фотокопии документов, фотографии п. Южный. Богатый исторический материал представляет интерес для всех, кто интересуется историей родного края.

## НАХОДКА ГОДА – 2013



**Проект «Хозяйка большого города»:  
продвижение историко-краеведческих знаний  
на примере жизни и деятельности Н.Н. Чумаковой  
в Центральной городской библиотеке имени С.А.Есенина»**

Выступление Е.И.Казельской,  
заведующей отделом читальных  
залов ЦГБ им. С.А.Есенина

В 2013 г. исполнилось 90 лет со дня рождения Н.Н.Чумаковой - председателя исполнительного комитета Рязанского городского совета народных депутатов в течение 23 лет. За этот период город превратился в один из развитых областных центров России. Надежда Николаевна не только руководила городом, но и жила его нуждами и заботами. Её называли «хозяйкой города».

Рязанской городской Думой принято решение об увековечивании памяти Н.Н. Чумаковой. К юбилею в сквере у Центральной городской библиотеки имени С.А.Есенина был установлен памятник Н.Н. Чумаковой, что явилось предпосылкой для создания проекта «Хозяйка большого города»: продвижение историко-краеведческих знаний на примере жизни и деятельности Н.Н. Чумаковой в Центральной городской библиотеке имени С.А.Есенина». Проект одержал победу на конкурсе творческих проектов в сфере культуры и искусства, учрежденном управлением культуры администрации г. Рязани.

Цели проекта: гражданско – патриотическое воспитание молодёжи на основе культурно-исторических ценностей, славных трудовых традиций, популяризации личности Н.Н. Чумаковой, создание краеведческих ресурсов по теме проекта.

Достижение поставленных целей предусматривало, в первую очередь, формирование коллекции краеведческих материалов о жизни и деятельности Н.Н. Чумаковой. Результатом исследовательской работы стало создание тематического досье «Н.Н. Чумакова», «Альбома памяти», издание библиографичес-

кого списка литературы «Хозяйка города».

Библиотечная коллекция краеведческих материалов о жизни и деятельности Н.Н. Чумаковой пополнилась сборником статей и очерков «Надежда Чумакова», составителем которой выступил известный краевед, коллега Надежды Николаевны Анатолий Говоров, научной работой студента Академии права и управления Владислава Беглецова «Чумакова Надежда Николаевна - «хозяйка» города Рязани с 1963 по 1986 год».

Посетители библиотеки могли ознакомиться с материалами о Н.Н. Чумаковой, представленными на книжной выставке «Жизненное кредо – созидание».

Ярким примером продуктивного творческого сотрудничества и хорошим подспорьем в работе стал фильм «Женщина, ставшая легендой», созданный на ВГТРК «Рязань» с использованием материалов электронной презентации сотрудников библиотеки.

Сотрудники библиотеки приняли участие в торжественной церемонии открытия памятника, организовали встречу для ветеранов, соратников, родственников Н.Н. Чумаковой, представителей власти и руководителей города. Фойе ЦГБ имени С.А. Есенина украсила фотовыставка «Надежда Николаевна Чумакова», организованная совместно с Рязанским музеем путешественников.

В рамках проекта реализован цикл культурно - просветительских мероприятий: вечер - портрет «Н.Н. Чумакова – жизнь, дело, судьба» (с участием соратников Н.Н. Чумаковой, педагогов и учащихся общеобразовательной школы №16, где училась Надежда Николаевна, артистов Муниципального культурного центра), вечер-встреча с соратниками Н.Н. Чумаковой «Служила делу и народу», презентация сборника А. Говорова «Надежда Чумакова», экскурсии у памятника Н.Н. Чумаковой.

Материал, собранный в ходе работы над проектом, позволит проводить культурно - просветительские мероприятия, посвященные жизни и деятельности Н.Н. Чумаковой в последующие годы.

## **Выставка – автограф «Для тех, кто дружит с книгой»**

Выступление Н.Н. Никитовой,  
заведующей библиотекой - филиалом № 1  
МБУК «ЦБС г. Рязани»

Одна из главных задач, стоящих перед современными библиотеками - привитие интереса к чтению как уникальному виду человеческой деятельности и состоянию души, позиционирование библиотеки в качестве пространства для интеллектуального досуга.

С 2003 года библиотека реализует программу «Бестселлер», нацеленную на гуманитарное просвещение и популяризацию творчества мастеров мировой и современной отечественной литературы, формирование художественного вкуса, развитие духовного потенциала населения г. Рязани.

Работа по программе ведётся в тесном сотрудничестве Рязанским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Союз писателей России», региональной общественной организацией «Рязанский Союз литераторов». Рязанские писатели и поэты В.В. Крючков, М.И. Точина, Л.Б. Локаткина, С.П. Ипатов, Ж.П. Рачков и др. стали добрыми друзьями библиотеки. Они проводят здесь свои творческие вечера, принимают активное участие в Днях бестселлера, «круглых столах» «Литературные итоги года», заседаниях клуба «Литературный четверг» и дарят библиотеке свои книги с автографами.

Библиотекари с удовольствием посещают творческие встречи знаменитых писателей на различных площадках города, и в результате общения библиотечный фонд пополняется книгами с автографами их авторов, побывавших в Рязани - Андрея Константинова, Татьяны Поляковой, Эдуарда Тополя, Татьяны Устиновой и др. Вместе с автографами авторы оставляют добрые пожелания в адрес библиотеки и её читателей.

Собранная коллекция книг с автографами (свыше 30 экземпля-

ров) стала поводом для организации выставки – автог-рафа. «Для тех, кто дружит с книгой» в рамках проекта «Читаем. Думаем. Творим».

Для представления выставки была выбрана форма презентации, которая стала настоящим праздником для читателей.

В программе презентации: беседа «Литературные голоса России», выступления членов Российского Союза профессиональных литераторов, романсы на стихи рязанских поэтов в исполнении Марины Точиной.

Об успехе мероприятия свидетельствуют отзывы посетителей: «Сегодня послушала замечательный интересный рассказ о произведениях... За один день – великолепная информация. Я в восторге. Большое спасибо...», «Вечер действительно получился поэтичным, очень лиричным, добрым».

Мероприятие имело высокую эффективность. Все представленные на выставке книги были взяты читателями.

## **Использование компьютерных технологий в оформлении библиотечного пространства**

Выступление Е.Л. Федуловой,  
заведующей библиотекой – филиалом №7  
МБУК «ЦБС г. Рязани»

Роль дизайна в формировании имиджа библиотеки крайне важна. Создание яркого, выразительного и запоминающегося образа, отражающего самые смелые новаторские идеи - именно такую цель должна ставить перед собой современная библиотека. Интерьер библиотеки призван создавать соответствующий настрой, располагающий не только к чтению, но и общению в комфортной среде.

Новые информационные технологии сегодня стремительно вошли в библиотечную практику, сделали библиотеки более привлекательными, вывели библиотечно-информационную деятельность на качественно иной уровень, расширили возможности библиотек в оформлении библиотечного пространства, продвижении книги и чтения.

Использование мультимедийных технологий, создание и применение в работе с пользователями различных электронных продуктов (презентаций, слайд – фильмов, рекламных роликов и др.) прочно вошло в практику работы библиотеки – филиала № 7 МБУК «ЦБС г.Рязани», стало неотъемлемой частью культурно - просветительских мероприятий, незаменимым инструментом в раскрытии фонда и оформлении библиотечного пространства.

Особое внимание уделяется внутреннему дизайну библиотеки. Сделан акцент на ярких элементах в оформлении и декоре помещения, которые «цепляют» взгляд читателя, привлекают его внимание к самому главному, что мы имеем и храним – книгам.

Выставочная деятельность всегда являлась значимой частью библиотечной работы и библиотекари продолжают высоко ценить возможности библиотечных выставок. Грамотная, яркая, оригинальная выставка помогает привлечь внимание читателя,

служит рекламой не только конкретных книг, но и библиотеки в целом. Потенциал традиционной тематической выставки по-прежнему высок.

В библиотеке разработана выставочная стратегия, позволившая сделать выставки привлекательными, интересными и полезными для читателей посредством использования информационных компьютерных технологий. Разработка самых смелых и интересных задумок ведется в программе Microsoft Office Publisher. Название программы происходит от слова «publisher», то есть программа, рассчитанная на выпуск разнообразных публикаций. Она специально разработана для автоматизации задач по созданию макетов страниц, для этого в ней много специальных шаблонов и инструкций по проектированию. Встроенные в программу мастера позволяют без проблем и потерь времени подготовить красочно оформленный заголовок выставки, наклейку на компакт-диск, рекламный проспект, обложку для брошюры, календарь, бланк или открытку. Огромное количество шаблонов открывает возможность создать требуемый рекламный или печатный продукт за считанные секунды. Другими словами, Microsoft Publisher - это дизайнерско - издательский пакет, рассчитанный на выполнение широчайшего круга задач.

Программа Publisher хранит более полутора тысяч шаблонов различных публикаций и картинок. Список наименований полиграфической продукции можно продолжать до бесконечности: плакаты, заголовки, буклеты, бланки, календари, каталоги, наклейки (в том числе на дискеты, CD и DVD), почетные грамоты и др. Важно то, что здесь не надо ничего создавать с нуля - все формы каждой публикации уже заполнены, пользователю остается лишь изменить их в отдельном диалоговом окне. Для тех, кто не хочет мыслить стандартами, разработчики специально предусмотрели массу пустых шаблонов (только стандартный формат бумаги, и ничего больше), а богатый инструментарий Publisher позволит вплотную приблизить мечту к действительности.

Прошли те времена, когда библиотекарям необходимо было

доказывать преимущества использования инновационных технологий в работе библиотеки. Сегодня сотрудники библиотеки - филиала № 7 учатся обрабатывать информацию и управлять ею, приобретают опыт работы в Интернете, создают собственные мультимедийные продукты - рекламные ролики, презентации, слайд - фильмы.

Рекламные ролики создаются для широкого информирования пользователей о деятельности и новых информационных возможностях библиотеки. В них представлена краткая информация о библиотеке и её ресурсах.

Презентации информационного характера направлены на раскрытие библиотечных фондов. Презентации выполнены в программе Microsoft Office Power Point, что делает их яркими и запоминающимися.

Сегодня невозможно себе представить проведение культурно – досуговых мероприятий без слайд - презентаций, CD-ROMов, видеофильмов, DVD, без любопытных сведений, добытых в Интернете. Конечно, все это требует много времени. Необходима предварительная подготовка тестовой информации, фотографий, иллюстраций, звуковых комментариев (фонограммы), видеосюжетов, анимации. Но затраченные усилия окупаются сторицей. Библиотекари получают восторженные отзывы о мероприятиях, а наиболее понравившиеся читателям проводят несколько раз.

Взрывной характер развития информационных технологий быстро меняет культурную среду человека. Современные библиотекари должны знать преимущества мультимедиа и творчески их использовать, изучая меняющиеся потребности читателей и сохраняя лучшие традиции библиотечной практики. Очевидно, что использование новых технологий, демонстрация новых возможностей, способствуют повышению имиджа библиотеки. Успех любого творческого дела определяется, по крайней мере, тремя составляющими: активный интерес к тому, что делаешь; вера в необходимость данной работы; упорство в достижении цели. Надеемся, что представленный опыт работы

поможет коллегам в формировании яркого, выразительного и запоминающегося имиджа библиотеки, отражающего самые смелые новаторские идеи.

## **«Солотча - моя радость и боль»: фотоконкурс**

Выступление Е.Н. Мязиной,  
главного библиотекаря библиотеки -  
филиала № 8 МБУК «ЦБС г. Рязани»

Экологическое просвещение населения, воспитание экологического сознания и культуры является значимым направлением деятельности библиотеки - филиала №8 МБУК «ЦБС г. Рязани».

Поселок Солотча – это начало дивного, сказочного, Мещерского края. Он был и остаётся любимым местом отдыха не только жителей Рязани и области, но гостей из разных уголков страны.

В Год охраны окружающей среды в рамках городского конкурса по экологическому просвещению населения в МБУК «ЦБС г. Рязани» в библиотеке активно проводились мероприятия экологической тематики: комплексное мероприятие «Солотча бьет тревогу», устный журнал «Охранять природу – значит охранять родину», викторина «Знатоки природы», конкурс чтецов «Это земля – твоя и моя», обзор журнала «Природа и свет», мини-опрос среди учащихся школы №32 «Что нужно сделать, чтобы Солотча стала чище?». Оформлялись тематические выставки, выставка детского рисунка «Мудрость природы. Детский взгляд», выставка плакатов «Береги лес!».

Особым успехом у населения пользовался фотоконкурс «Солотча – моя радость и боль», девизом которого стали слова К.Н. Паустовского: «... родная земля – самое великолепное, что дано нам для жизни. Ее мы должны возделывать, беречь и охранять всеми силами своего существа».

Конкурс проходил с июля по декабрь. На подготовительном этапе было разработано положение о конкурсе. Определён состав жюри, в которое вошли представители Совета библиотеки и заведующая библиотекой. В общественных местах (библиотеке, префектуре, поликлинике, школе, на автобусных остановках)

поместили объявление – обращение к жителям посёлка, где говорилось, что одним из главных достоинств нашего края, является знаменитая, воспетая поэтами и писателями природа Мещеры. Но деятельность человека губительно сказывается на экологии посёлка. Цель конкурса - показать на фотоснимках не только красоту Солотчи, но и негативные изменения, произошедшие в облике посёлка в результате пагубного влияния цивилизации. Жителей, неравнодушных к судьбе своего посёлка, приглашали принять активное участие в конкурсе.

Мероприятие собрало более 30 участников различного возраста и социального статуса - рабочие, служащие, пенсионеры, студенты, учащиеся, которые представили свыше 130 фоторабот. Многие авторы сделали комментарии к своим фотографиям в стихах и прозе. Вот некоторые из них:

Солотча, милая, храни себя, храни!  
Смотри, опять леса твои и доли,  
Со всех сторон нагрянули они  
Иных времен татары и монголы  
Солотча, милая, храни себя, храни!

\*\*\*

Оставьте средь железа и стекла  
Деревьям место и свободу – рекам!  
То, от чего душа моя цвела  
То, без чего не стал бы человеком!  
И сохраните средь небесных гроз  
Хотя бы очень тонкий слой озона...  
Тогда за место дьявола Христос  
Пожалуют на землю с небосклона.

25 декабря на торжественном мероприятии состоялось подведение итогов фотоконкурса и награждение победителей. На стенде были представлены лучшие фотоработы.

Многие из присутствующих проявили желание выступить. Они говорили о том, что любят свой поселок, гордятся им. Но вызывает большое опасение, что многие горожане предпочитают

неорганизованный отдых на природе, зачастую мало заботясь о том, что остается после них - пластиковая посуда, пакеты, бутылки и прочие атрибуты «полноценного» отдыха. Солотча представляет собой не такую уж большую территорию – одним словом это пятачок, на котором круглый год топчется без малого вся Рязань. Надолго ли хватит этого райского уголка при таком отношении? Что достанется нашим детям, если мы не научим их беречь окружающую среду? Никого не оставил равнодушным и затронутый вопрос застройки солотчинских лесов многоэтажными домами.

Принявший участие в разговоре психолог говорила об экологии души. Как защитить себя от стресса? Самое действенное, простое и доступное средство релаксации для измученного вечной спешкой горожанина – это общение с природой. Окружающая среда по-прежнему является колыбелью человека, его прибежищем в трудную минуту, врачомателем души и тела. Вот и спешат рязанцы в свободное от работы время за город. Возвращаются к самим себе, к своему «я». Жители и гости посёлка способны сохранить этот бесценный уголок земли, проявляя элементарное уважение к себе, к людям вокруг себя и к окружающему их миру природы.

В заключение присутствующие пришли к выводу, что фотоконкурс «Солотча – моя радость и боль» внес свою лепту в защиту экологии Солотчи.

## **Организация летнего читального зала «Книжная полянка»**

Выступление Г. А. Аристовой,  
заведующей библиотекой - филиалом № 9  
им. П.Н. Васильева МБУК «ЦБС г. Рязани»

Лето — время отпусков и каникул. Дети, подростки, молодежь и взрослые больше времени проводят на воздухе, на природе и поток пользователей в библиотеках уменьшается.

С целью приобщения к чтению населения микрорайона Горроща, привлечения читателей в библиотеку сотрудниками сектора читального зала библиотеки – филиала №9 имени П.Н. Васильева был организован летний читальный зал «Книжная полянка».

Летний читальный зал располагался в сквере у библиотеки в удобном людном месте. Стараниями библиотекарей были созданы оптимальные условия для чтения и просмотра периодических изданий, представленных на легких переносных мольбертах. Широкий ассортимент предлагаемых газет и журналов позволил удовлетворять самые разные запросы посетителей, наполнить их досуг интересным и полезным содержанием.

Поначалу нововведение вызвало настороженность у жителей, а потом они с нетерпением ждали новых встреч на «Книжной полянке». Летний читальный зал на свежем воздухе стал своеобразным местом встреч горожан, позволил многим «вспомнить молодость»: взрослые встречались с друзьями детства, находили среди предлагаемых периодических изданий те, которые читали ещё в своей юности и не надеялись встретить среди современных изданий. Многие не могли поверить, что держат в руках некогда любимые ими журналы «Крестьянка», «Работница», «Техника - молодежи», «Физкультура и спорт», «Вокруг света», «Здоровье» и другие. У «Книжной полянки» появились свои постоянные посетители, которые даже оставляли

определенные заказы.

Во время работы летней площадки среди населения распространялась рекламная продукция (информационные листовки о библиотеке, ее возможностях, приглашения посетить библиотеку).

Летний читальный зал работал один месяц (июнь) три раза в неделю с 15.00 до 18.00. За это время его посетили 50 человек, записались 15. Было выдано 567 экз. периодических изданий. Все желающие были записаны в соответствии с Правилами пользования библиотекой. Конечно, люди не отдыхали с паспортами, но они их любезно приносили в следующее посещение летнего читального зала.

Информация о работе Книжной полянки» размещалась на сайте МБУК «ЦБС г. Рязани».

Летняя площадка - это форма, позволяющая не только раскрыть фонды, но и интеллектуально насытить досуг людей, максимально приблизить библиотеку к читателю, создать благоприятные возможности и условия для семейного чтения и отдыха.

Конечно, организация читального зала на открытом воздухе - дело хлопотное и требует от работника своеобразного психологического настроя, умения расположить людей к общению, тактично и грамотно предложить те или иные периодические издания. Для создания комфортных условий необходимы материальные вложения (так, например, для удобства неплохо бы иметь легкий пластиковый стол и стулья).

Летний читальный зал «Книжная полянка» стал интересным событием в жизни не только библиотеки, но и населения микрорайона Горроща. Коллектив библиотеки полон творческих планов. Наша задача - сделать «круглогодичным» интерес читателя к библиотеке, развивая и осваивая новые техники и методики работы с местным сообществом.

## **Библиотека - территория творчества: использование информационных и мультимедийных технологий в современной библиотеке**

Выступление Н.Н. Кузнецовой,  
заведующей библиотекой –  
филиалом №12 МБУК

Повышение роли библиотеки и книги в информационном обществе, приобщение читательской аудитории к систематическому чтению, формирование информационной культуры личности – основные задачи деятельности библиотеки - филиала №12.

Стремительное развитие информационно - коммуникационных технологий позволяет библиотеке внедрять новые формы и методы популяризации чтения.

Создание буктрейлеров – современный инструмент продвижения книг в видеоформате. Буктрейлер – короткий видеоролик по мотивам книги. Основная его задача – рассказать о книге, заинтересовать, заинтриговать читателя. Это самый верный способ представить книгу миру, приоткрыв сюжет, показав героев и самые яркие фрагменты произведения. В ролике продолжительностью не более трех минут информация о книге подается так, что сразу хочется взять ее и прочитать.

Первые шаги по созданию буктрейлеров в библиотеке были сделаны в 2013 году (по произведениям М. Булгакова «Собачье сердце», Э. Гиффин «Любить того, кто рядом», О. Уайльда «Портрет Дориана Грея»). Созданные буктрейлеры с успехом продемонстрированы читателям в ходе акции «День непрочитанных книг».

Положительные отзывы о проделанной работе вдохновили библиотекарей на создание комплекта медиапродуктов (фонда буктрейлеров) для демонстрации в библиотеке при проведении информационно - просветительских мероприятий, в общеобразовательных школах микрорайона, на сайте МБУК

«ЦБС г.Рязани», в СМИ, что позволит привлечь в библиотеку потенциальных пользователей, новых партнёров, позиционировать библиотеку как центр информации, культуры и досуга.

Работа по созданию и продвижению буктрейлеров требует технического обеспечения. Участие в конкурсах различного уровня даёт возможность получения средств для приобретения необходимого оборудования. В планах библиотеки - создание проекта «Буктрейлеры: живые страницы книг» и участие в конкурсе творческих проектов в сфере культуры и искусства в 2014 году.

# НАХОДКА ГОДА – 2014



**Участие Центральной городской библиотеки  
имени С.А. Есенина  
в общегородских мероприятиях**

Выступление Л.В Мариночкиной,  
заведующей информационно -  
библиографическим отделом  
ЦГБ им. С.А. Есенина

Эпоха библиотеки как замкнутого пространства уходит безвозвратно. Библиотеки уверенно и целенаправленно выходят за свои стены, приближая книгу к читателю.

Несомненно удачным шагом можно считать участие в 2014 году Центральной городской библиотеки им. С.А. Есенина в общегородских праздничных мероприятиях: сотрудниками библиотеки организованы 7 уличных акций по продвижению чтения и рекламе библиотеки: «Россия – Родина моя» (ко Дню России в Городском парке), «Есенинка приглашает друзей» (ко Дню города в сквере у ЦГБ), «Книжный букинист» (в рамках вернисажа ко Дню города на ул. Почтовой), «Библиотеки города – жителям» (в рамках городского праздника «Рязань приглашает друзей» на ул. Почтовой), «Мир знаний открывает книга» (в рамках городского праздника ко Дню знаний на Праволыбедском бульваре), «Попутного ветра в страну знаний» (в рамках городского праздника ко Дню знаний во Дворце молодежи), «Библиотечная есениниана» (в рамках городского праздника улицы Есенина).

Мероприятия дали возможность выйти за пределы библиотеки и привлечь внимание жителей города к возможностям библиотеки и ресурсам. Применялись разнообразные формы работы: автограф - сессия рязанских писателей, выставки, викторины, конкурсы рисунков, экспресс - опросы, акции и др.

Сотрудниками информационно-библиографического отдела была организована акция «Книжная полка рязанцев» (в рамках

вернисажа ко Дню города на ул. Почтовой). Суть акции состояла в том, чтобы выявить читательские предпочтения жителей города. Для проведения мероприятия был подготовлен плакат с изображением пустых книжных полок. Каждый желающий мог написать название своей любимой книги на специальном бланке с изображением корешков книг и «поставить» на полку. В общей сложности в этой акции приняли участие более 130 жителей разного возраста (примерно от 5 до 70 лет).

Беспорным лидером стала книга Булгакова М.А. «Мастер и Маргарита» (11); на 2-м месте Митчелл М. «Унесённые ветром» (4); 3-е место разделили книги Толстого Л.Н. «Война и мир» (3) и Шолохова М.А. «Поднятая целина» (3).

Список книг - лидеров был размещён на сайте библиотеки в разделе «Виртуальные выставки».

Идея «книжной полки» нашла применение и на празднике улицы Есенина, только вместо полок на плакате был нарисован ствол берёзки. Все желающие могли написать своё любимое стихотворение С. Есенина на вырезанном берёзовом листочке и прикрепить его на ветку дерева. Таким образом, можно провести опрос читателей, не расходуя на это большое количество бумаги и времени. Именно в таком формате опрос привлекает жителей города, так как не требует длительного заполнения каких-либо анкет.

30 августа на Лыбедском бульваре состоялся городской праздник «Волшебная страна Знаний», участие в котором стало хорошей рекламой для Центральной городской библиотеки им. С.А. Есенина. В рамках праздника проведена PR-акция «Стань читателем библиотеки». Суть её заключалась в том, что любой желающий мог получить временный читательский билет, который позволял ему при записи в Центральную городскую библиотеку им. С.А. Есенина в течение 15 дней стать обладателем пригласительного билета в кинотеатры «Люксор» и «Пять звёзд». В акции приняли участие 64 жителя: дети, студенты, семьи. К сожалению, эффективность мероприятия оказалась невысокой. Но основная причина заключалась в том, что на

праздник собрались жители из разных районов города, многим оказалось неудобно ехать далеко за книгой, когда рядом есть своя библиотека.

Использование такой PR-акции представляется более целесообразным непосредственно в районе нахождения библиотеки.

В рамках всех общегородских мероприятий активно раздавались рекламные буклеты о ЦГБ и ЦБС.

Надеемся, что этот опыт окажется полезным коллегам и поможет проторить дорожку за стены библиотеки к своим читателям.

**Тематический вечер «Его костер в тумане светит»  
(к 195-летию со дня рождения  
Я.П. Полонского)**

Выступление Е.И. Казельской,  
заведующей отделом читальных  
залов ЦГБ им. С.А. Есенина

Одним из важных направлений библиотечной деятельности является краеведение. Отделом читальных залов ЦГБ проводится до 40 культурно-просветительских мероприятий краеведческой направленности в год.

Культурным событием стал тематический вечер «Его костер в тумане светит», посвященный 195-летию со дня рождения Я.П. Полонского, организованный для читателей библиотеки и учащихся старших классов школ №16, 45 (присутствовало более 60 человек).

Целью мероприятия было стремление не только рассказать о жизни и творчестве нашего известного земляка, но и привнести в него дух эпохи, создать атмосферу жизни и быта XIX века. Для этого была выбрана форма бала, организованного в фойе библиотеки. После приветственного слова ведущего вечер открылся выступлением танцевальных пар студии «Русский бал» под руководством В. Сильвестровой. Они исполнили танцы того времени: мазурку, полонез, вальс.

Никто не может рассказать о поэте лучше, чем человек, который посвятил изучению его творчества не один год своей жизни и написал о нём книги. Таким рассказчиком была Л.А.Пронина, краевед, писатель, исследователь жизни Я.П.Полонского. Все присутствующие с интересом слушали её содержательный, эмоциональный рассказ.

В конференц-зале зрителей встретил сам Яков Петрович Полонский, роль которого исполнил Сергей Белоусов, поэт, композитор, педагог. Из его уст прозвучали воспоминания из

детства (рязанский период жизни), дневниковые записи Полонского-студента, и, конечно же, стихи.

Ведущий вечера с помощью литературно-поэтической композиции и электронной презентации раскрыл самобытный талант и незаурядную личность поэта.

Слушателям очень понравились песни и романсы на стихи Я. Полонского в исполнении Валентины Строговой, Владимира Сохрина и Марины Оводковой

О мероприятии был снят репортаж корреспондентом телекомпании ВГТРК «Ока» и показан по телевидению.

Информация о проведённом мероприятии размещена на сайтах администрации г. Рязани, управления культуры администрации г. Рязани, МБУК ЦБС г. Рязани.

Хочу обратить внимание коллег на многообразие форм работы, которые использовались при проведении данного мероприятия. Это танцевальная часть вечера, литературно-поэтическая композиция, выступление краеведа, театрализованное представление, выступление вокалистов, книжная выставка, электронная презентация.

Залогом успеха организации такого разнопланового мероприятия является привлечение партнёрских организаций, освещение в СМИ.

Рассказывая об этом вечере, хочется подчеркнуть, что любому мероприятию можно придать интересную, необычную, новую и яркую форму. Стоит только включить фантазию, желание и творческую активность.

**Литературно - музыкальная композиция  
«Журавли - светлый символ России:  
Сергей Есенин и русские поэты о журавлях»**

Выступление О.Н. Слободяник,  
главного библиотекаря отдела читальных  
залов ЦГБ им. С.А. Есенина

Находкой 2014 года для меня стала тема «Журавли».

Просматривая книгу о Николае Рубцове, я прочитала о том, что поэт считал журавлей символом России. Много своих стихов Н.Рубцов посвятил этой птице. Сразу вспомнились стихи Есенина и других поэтов о журавлях, а также Окский биосферный заповедник, в котором разводят журавлей - стерхов. Тема оказалась чрезвычайно интересной и многоплановой, а материал, собранный об этой романтической птице послужил основой для двух литературно - музыкальных композиций, которые были проведены для старшеклассников и студентов

Литературно - музыкальная композиция с электронной презентацией «Журавли - светлый символ России: Сергей Есенин и русские поэты о журавлях» начиналась с викторины о журавлях, что позволило настроить аудиторию на данную тему.

Слушатели узнали об отношении к этой птице в Японии, Египте, Китае и др., а также связанные с журавлями народные поверья. В России, по народному поверью, 13 сентября (по православному календарю - в Куприянов день) собиралось “журавлиное вече”, на котором журавли решали, когда нужно улетать в тёплые страны. С этого дня начинали собирать клюкву, которую называли “журавлиной ягодой”.

На слайдах были показаны разные виды журавлей. Вспомнили Окский государственный биосферный заповедник и о его значении не только для России, но и для других стран. Сотрудники заповедника первыми в мире создали технологию по спасению белых журавлей - стерхов.

Следующий блок композиции посвящен русским поэтам, в чьих стихах упоминаются журавли (Фет, Блок, Тютчев и др.).

Затем речь шла о С.Есенине и рязанских поэтах, которые не обошли в своём творчестве эту тему. (Б. Жаворонков, Е. Маркин, В. Авдеев и другие).

И последний блок – поэты – современники (Н. Рубцов, Н. Заболоцкий, Макеев и др.).

Определённый эмоциональный настрой мероприятию задавали песни о журавлях. В заключение прозвучала песня «Журавли» в исполнении А. Баяновой и А. Вертинского, которую называют «эмигрантское танго». Журавлиный клин в небе напоминал эмигрантам родину - Россию.

О качестве проведённого мероприятия свидетельствует отзыв педагога: «Мероприятие имеет очень высокий воспитательный эффект: и любовь к родному слову, и любовь к родному краю, к родной природе ощущается очень органично».

Учитывая то, что 2014 год был объявлен в Рязани Годом содружества национальных культур, для второго мероприятия я остановила свой выбор на известном стихотворении дагестанского поэта Расула Гамзатова «Журавли». Это стихотворение, а позже и песня стали широко известны не только в нашей стране, но и за рубежом. После выхода его в свет стали появляться памятники с белыми журавлями и строчками на них из стихотворения “Журавли”:

Мне кажется порою, что солдаты,  
С кровавых не пришедшие полей,  
Не в землю легли когда - то,  
А превратились в белых журавлей.

Эти памятники ставили воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Вечный огонь – это сердце погибших, а белые журавли – это душа погибших.

Литературно - музыкальная композиция «Мне кажется порою, что солдаты, с кровавых не пришедшие полей...: «Журавли» Расула

Гамзатова - реквием по погибшим» посвящена истории создания стихотворения. В 1965 году Р. Гамзатов гостил в Японии и принимал участие в траурном мероприятии, посвящённом 20-ой годовщине со дня сброса ядерной бомбы на японский город Хиросиму. Мероприятие проходило в центре города у памятника девочке с белым журавлём - Садако Сасаки, которая умерла от лучевой болезни через 10 лет после бомбардировки.

Не менее интересна и история создания песни на слова стихотворения и её первом исполнителе Марке Бернесе.

Не оставляет равнодушным и рассказ о памятниках с журавлями в разных городах России, в дальнем и ближнем зарубежье.

В 2013 году Расулу Гамзатову был поставлен памятник в Москве. На открытии памятника дагестанскому поэту с речью выступил В.И.Путин. Своё выступление Президент закончил словами Р. Гамзатова:

Живите долго, праведно живите,  
Стремясь весь мир к собратству сопричь,  
И ни какой из наций не хулите,  
Храня в зените собственную честь.

Видеоролик с церемонией открытия памятника был продемонстрирован в ходе литературно - музыкальной композиции.

В 1986 году Расулом Гамзатовым был учреждён литературный праздник «День белых журавлей», который ежегодно 22 октября отмечают во многих городах России. Это - праздник духовности, поэзии и светлой памяти о павших на полях сражений во всех войнах. Он вне времени и пространства, а главное - он интернационален. Праздник Белых журавлей посвящён культурному единству всех наций, проживающих на территории РФ, это день поэзии и литературы, задачей проведения которого является укрепление дружественных отношений между многонациональным населением России.

## **«Готовимся к сочинению»: День информации**

Выступление Е.С. Дунаевой,  
главного библиотекаря библиотеки -  
филиала № 1 МБУК «ЦБС г. Рязани»

11 ноября 2014 года в библиотеке-филиале № 1 прошел День информации для старшеклассников «Готовимся к сочинению». Это мероприятие не было запланировано, но оказалось необходимым в связи с новыми требованиями к сдаче ЕГЭ.

3 декабря выпускникам было необходимо написать итоговое сочинение на заданную тему. Не все школьники оказались подготовлены, и библиотека предложила им свою помощь. Было решено провести День информации с целью ознакомления старшеклассников с художественными произведениями по предложенным темам.

Идея нашла понимание у преподавателей русского языка и литературы средней общеобразовательной школы № 41. Был определен день, уточнена тематика.

Мероприятие рекламировали с помощью объявлений на библиотечных и школьных стендах, оповещений по телефону читателей-старшеклассников. Заблаговременно составили списки литературы и оформили выставки: «Пишем сочинение вместе», «Навеки в памяти», где было представлено более 50 экземпляров книг и журналов.

В программе Дня информации:

- выступление преподавателя русского языка и литературы о требованиях к сочинению и критериях оценки
- обзор основных тематических направлений и возможных тем по прогнозам Федерального института педагогических измерений
- беседа «Недаром помнит вся Россия» (к 200-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова)
- литературный час «Вопросы, заданные человечеству –

- войной» (охвачен большой период от «Слова о полку Игореве» до литературы о последних локальных войнах.)
- библиографические обзоры «Человек и природа в русской литературе», «Чем люди живы?»
- консультации по использованию СБА библиотеки.

Участниками мероприятия стали педагоги, будущие выпускники школы №41 и их родители. Без книги не ушел никто, многие остались в читальном зале для ознакомления с критической литературой.

Проведение Дня информации имело высокую эффективность: 41 посещение, 79 экз. книговыдачи . 19 новых читателей. Почти каждый присутствующий на Дне информации школьник посетил библиотеку в последующие дни. В целом книговыдача увеличилась примерно на 15%. Количество справок по литературоведению выросло почти в два раза по сравнению с другими кварталами 2014 года.

Получены положительные отзывы читателей о проведенном мероприятии: «Информативно, грамотно, эмоционально»; «Спасибо за необходимую информацию. Мы многое узнали. Нам многое стало понятно»; «Мы посетили замечательное мероприятие. За один день нам в доступной, сжатой форме был выдан огромный массив знаний. Теперь будет гораздо легче готовиться к сочинению, которое все-таки немного пугает. Спасибо, дорогая библиотека!».

Проведение Дня информации позволило повысить социальную значимость библиотеки как эффективного общедоступного информационного центра для населения, укрепить взаимодействие со школами.

**Утренник «Сергий Радонежский - святитель  
земли русской»  
( к 700-летию со дня рождения)**

Выступление Н.В. Киселёвой,  
заведующей библиотекой - филиалом № 5  
МБУК «ЦБС г. Рязани»

Библиотека - филиал №5 МБУК «ЦБС г. Рязани» находится в посёлке Дягилево и является активным членом культурного сообщества, центром его жизни в посёлке, сотрудничающим с другими заинтересованными организациями и группами, прежде всего, образовательными учреждениями.

Темы историко – патриотического, нравственного воспитания традиционно присутствуют в работе с учащимися общеобразовательной школы №30 г. Рязани.

Прошлое Русской земли богато великими героями, жертвовавшими жизни за Родину, государственными деятелями, беззаветно трудившимися на славу своего народа и скромными подвижниками, совершавшими духовные подвиги, которые вдохновляли народные массы, укрепляли веру, облагораживали нравы.

Одним из таких праведников является преподобный Сергий Радонежский, к гробнице которого и поныне ежегодно стекаются миллионы русских людей.

В 2014 году отмечается 700-летие со дня рождения преподобного Сергия Радонежского. Его жизнь - яркий пример любви и беззаветного служения Отечеству.

Рассказать детям о Святой Руси, заступнике Русской земли Преподобном Сергии Радонежском, воспитывать любовь к родной земле, чувство гордости за свою Родину. прививать детям уважительное отношение к традициям и истории Христианства, его духовным ценностям и подвижникам, привлечь внимание подрастающего поколения к великим примерам служения Родине

- цели проведения утренника «Сергий Радонежский - святитель земли русской» для учащихся 2 класса школы №30.

Совместные усилия библиотекарей и преподавателей воскресной школы при храме Рождества Богородицы позволили организовать для учащихся настоящий праздник, где они смогли проявить свои творческие способности.

Дети увлечённо слушали рассказ преподавателя Ольги Сергеевны Серпионовой о житие Сергия Радонежского (в миру Варфоломее), показали костюмированное выступление в сценках «Варфоломей и старец», «Сергий с Олегом», водили хоровод с платками «Речка быстрая», стали участниками игры «Принеси водицу на коромысле», читали стихи. В заключение праздника была исполнена песня о России.

К мероприятию была подготовлена книжная выставка «Сергий Радонежский – святитель русский». Используются аудиовизуальные материалы.

## **«Все спешим на карнавал!!!»**

Выступление Е.Л. Федуловой,  
заведующей библиотекой – филиалом №7  
МБУК «ЦБС г. Рязани»

Массовые мероприятия, безусловно, являются эффективными формами библиотечной работы. Именно благодаря их организации и проведению библиотекари проявляют себя как творческие личности, воздействуют на читателя, привлекая его к книге, чтению, библиотеке. Опыт проведения культурно - досуговых мероприятий позволяет библиотекарям развивать коммуникативные умения и навыки, оттачивать мастерство, повышать творческий потенциал и профессиональное самосознание.

Практика работы муниципальных библиотек вызвала к жизни большое разнообразие мероприятий, ставших традиционными. У каждой библиотеки это что-то своё, особенное. Народная пословица гласит: «Как Новый год начнешь, так его и проведешь». Вот уже не первый год тон наступающему году в библиотеке – филиале № 7 МБУК «ЦБС города Рязани» задает необычный праздник, который очень полюбился и детям и взрослым.

Новогодние каникулы – это веселье и спектакли у елки, снежная крепость и хоккей в своем дворе, санки и лыжи на снежной горке, кино, гости, книги... А для жителей 4-5 микрорайонов Дашково-Песочни города Рязани это еще и время волшебного и неожиданного маскарада.

11 января 2014 года в библиотеке прошел праздник «Все спешим на карнавал!» с участием учебно-кинологического центра «РЭКС». Активисты центра со своими четвероногими питомцами пришли в маскарадных костюмах. Кого только не было на празднике – это и пара симпатичных пиратов, и храбрый мушкетер, и Солоха...

Шоу не оставило равнодушным никого из присутствующих.

Каждый образ был представлен стихами, загадками, песнями. Хвостатые артисты показали, что они умеют. Благодарные зрители оценили всех участников и выбрали три наиболее ярких персонажа.

Председатель учебно-кинологического центра Ольга Алексеевна Максимова рассказала много нового о науке кинологии, породах собак, их дрессировке. Захватил всех конкурс «Угадай породу», где по нарисованной на листе бумаги голове или хвосту надо было назвать породу собаки. Всем желающим представилась возможность попробовать свои силы и ответить на вопросы викторины «Зоо-вопрос», которая открыла нашим читателям очень интересные факты из жизни собак. Победители получили призы и памятки о том, как правильно себя вести с незнакомыми собаками.

Внимание участников привлекла и книжная выставка «Они живут рядом...», оформленная в холле библиотеки. В заключение праздника можно было сделать снимок на память «Остановись, мгновение...!» с четвероногими артистами. Праздник удался! Новый рабочий год начался успешно, а позитивные отклики читателей о необходимости проведения таких мероприятий вдохновили коллектив библиотеки-филиала № 7 МБУК «ЦБС города Рязани» на новые творческие идеи.

## Комплексное мероприятие «Мир всем детям Земли»

Выступление Г. А. Аристовой,  
заведующей библиотекой - филиалом № 9  
им. П.Н. Васильева МБУК «ЦБС г. Рязани»

В современный период стремительно меняется картина мира, идет смена ценностей и моделей поведения. Очень важно в этих условиях сохранить внутренний мир, уберечь себя и близких, планету как общий дом.

Библиотека – филиал №9 имени П.Н. Васильева не могла остаться в стороне и откликнулась на предложение Международной Ассамблеи столиц и крупных городов, Всемирного фонда ресурсов развития «Дети солнца» и приняла участие в Международной миротворческой детской акции «Солнечный круг».

21 сентября этого года, в Международный день мира, библиотека провела комплексное мероприятие «Мир всем детям Земли», девизом которого стали слова:

Мир – это жизнь, счастье, радость, чистое небо над головой.  
Мир – это уверенность в завтрашнем дне, в своем будущем.  
Мир создается сегодня всеми живущими на земле.

В программе комплексного мероприятия:

1. Беседа *«Мир всем детям Земли»:*
2. Выставка рисунков *«Я рисую мир»*
3. Акция *«Праздник воздушных шаров»*
4. Распространение рекламной продукции о возможностях библиотеки.

В библиотеке оформили выставку детских рисунков «Я рисую мир». Все представленные работы были отмечены призами. Началось мероприятие в стенах библиотеки с беседы “Мир всем детям Земли”, а затем продолжилось в сквере неподалеку от биб-

лиотеки и вылилось в настоящий праздник. Читатели библиотеки, жители микрорайона, отдохавшие в сквере, были приглашены на «Праздник воздушных шаров». Все вместе они произвели запуск шаров с пожеланиями добра и мира всем детям Земли.

Большое впечатление на участников произвел такой трогательный момент, когда мальчик из Украины попросил разрешения запустить самые красивые шары и тем самым передать привет и наилучшие пожелания своим одноклассникам и друзьям на родину.

Наш дом – это не только квартира, где мы живем, но и двор, завод, город. Наш дом – это огромная наша страна. И дом крепок не только стенами. Крепок дружбой людей, братскими отношениями. В нашей родной России люди всех национальностей живут в мире и согласии. Проведение подобных мероприятий позволяет обратить внимание на ценности, понятные и доступные всем людям, такие как:

- мы все жители одной планеты - Земля;
- у нас у всех есть дети;
- мы все хотим передать детям здоровую планету.

Проведение мероприятия потребовало не только своеобразного творчества от коллектива библиотеки, но и финансовой поддержки. Но затраченные усилия принесли ощущение удовлетворения, какой - то внутренней радости и важности от реализации задуманного.

Ещё одним эффектом от проведения акции стало привлечение новых читателей, которые воспользовались полученными приглашениями и записались в библиотеку.

## СОДЕРЖАНИЕ:

Предисловие.....3

### НАХОДКА ГОДА – 2012

**«Семейные хроники в зарубежной литературе»: аннотированный рекомендательный указатель.** Выступление Л.В. Гулиной, заведующей информационно - библиографическим отделом ЦГБ им. С.А.Есенина.....7

**Опыт организации и проведения культурно - просветительских мероприятий.** Выступление Г.А. Аристовой, заведующей библиотекой филиалом № 9 им. П.Н. Васильева МБУК «ЦБС г. Рязани».....9

**Сборник «Посёлок Южный города Рязани: история и люди».** Выступление Н.М. Луканцовой, заведующей библиотекой - филиалом № 13 МБУК «ЦБС г. Рязани».....13

### НАХОДКА ГОДА – 2013

**Проект «Хозяйка большого города»: продвижение историко-краеведческих знаний на примере жизни и деятельности Н.Н. Чумаковой в Центральной городской библиотеке имени С.А.Есенина».**Выступление Е.И.Казельской, заведующей отделом читальных залов ЦГБ им.С.А.Есенина.....17

**Выставка – автограф «Для тех, кто дружит с книгой».** Выступление Н.Н. Никитовой, заведующей библиотекой - филиалом № 1 МБУК «ЦБС г. Рязани».....19

<b>Использование компьютерных технологий в оформлении библиотечного пространства.</b> Выступление Е.Л. Федуловой, заведующей библиотекой – филиалом №7 МБУК «ЦБС г. Рязани».....	21
<b>«Солотча - моя радость и боль»: фотоконкурс.</b> Выступление Е.Н. Мязиной, главного библиотекаря библиотеки - филиала № 8 МБУК «ЦБС г.Рязани».....	25
<b>Организация летнего читального зала «Книжная полянка».</b> Выступление Г. А. Аристовой, заведующей библиотекой - филиалом № 9 им. П.Н. Васильева МБУК «ЦБС г.Рязани».....	28
<b>Библиотека - территория творчества: использование информационных и мультимедийных технологий в современной библиотеке.</b> Выступление Н.Н. Кузнецовой, заведующей библиотекой – филиалом №12 МБУК «ЦБС г.Рязани».....	30
<b>НАХОДКА ГОДА – 2014</b>	
<b>Участие Центральной городской библиотеки имени С.А. Есенина в общегородских мероприятиях.</b> Выступление Л.В Мариночкиной, заведующей информационно - библиографическим отделом ЦГБ им. С.А. Есенина.....	35
<b>Тематический вечер «Его костер в тумане светит» (к 195-летию со дня рождения Я.П. Полонского).</b> Выступление Е.И. Казельской, заведующей отделом читальных залов ЦГБ им. С.А. Есенина.....	38

<b>Литературно - музыкальная композиция «Журавли - светлый символ России: Сергей Есенин и русские поэты о журавлях».</b> Выступление О.Н. Слободяник, главного библиотекаря отдела читальных залов ЦГБ им. С.А. Есенина.....	40
<b>«Готовимся к сочинению»: День информации.</b> Выступление Е.С. Дунаевой, главного библиотекаря библиотеки - филиала № 1 МБУК «ЦБС г.Рязани.....	43
<b>Утренник «Сергий Радонежский - святитель земли русской» ( к 700-летию со дня рождения).</b> Выступление Н.В. Киселёвой, заведующей библиотекой - филиалом № 5 МБУК «ЦБС г. Рязани».....	45
<b>«Все спешим на карнавал!!!»</b> Выступление Е.Л. Федуловой, заведующей библиотекой – филиалом №7 МБУК «ЦБС г. Рязани».....	47
<b>Комплексное мероприятие «Мир всем детям Земли».</b> Выступление Г. А. Аристовой, заведующей библиотекой - филиалом № 9 им. П.Н. Васильева МБУК «ЦБС г. Рязани».....	49

